草原建设和保护工作现存问题及应对路径

桑杰多吉 泽仁卓玛

(四川阿坝州林业和草原局 马尔康市农业畜牧局 624000)

摘要:在陆地生态系统中草原生态系统是极为关键的构成内容,主要由草本植物与其对应的环境组成,对我国生态建设有巨大的影响。在草原建设与保护工作进行期间,合理的应用当地资源推动地方畜牧业发展,发展地方产业为当地经济注入活力,成为推动生态环境与地区经济社会发展的推手。

关键词:草原建设;草原保护;问题;应对策略

草原建设成为国家当下关注的重点工作,下面将介绍四川省阿坝藏族羌族自治州在草原建设阶段的情况,在 2021 年该区域正式拉开草原生态修复治理的帷幕,在阿坝县、理县、红原县、若尔盖县等处积极的开展退牧还草、生态修复治理等工程,据悉项目投资高达 16058 万元,通过项目有效的遏制鼠害病虫害与沙漠化等问题,但是在草原建设方面仍存在一定的不足,下面将整理工作存在的问题并给出解决方法。

一、我国草原建设与保护工作出现的问题

在社会经济高发展的过程中出现很多破坏环境的行为,会对人们的生活与工作形成一定干预。为了解决社会环境遭到破坏的问题,国家在现代化发展过程中提出可持续发展战略并大力推进环境保护工作,在此过程中草原建设与保护成为大众关注的内容,也是完成环境保护任务的重要板块。但是当下国内草原建设与保护工作存在不少漏洞,草原建设需要占用大量的耕地与牧草,由于我国土地资源紧张,难以满足牧民与农民对土地方面的需求,所以出现侵占耕地等情况,对生态环境造成巨大的破坏;在我国耕地面积不断减少的过程中,草原所处的湿润地区不具备良好的自然抵抗能力;负责草原区域建设与保护的工作人员,缺乏保护意识且治理能力不足。在草原生态环境恶化的过程中,没有及时采取合理的方式,进行科学的管控,致使草原建设难以完成发展任务;在建设缺乏科学、完善的管控机制情况下,无法在草原建设期间评判草原地区的种子质量、判断种草标准是否合理,对草原建设形成巨大的冲击。

二、草原建设与保护措施

(一)草原建设

草原建设是我国生态环境保护工作的重要内容,在草原建设环节中需要关注资源投入控制情况,需要统筹草原建设投入的财力、物力与人力,还应该发现区域经济与草原建设在发展中存在的矛盾,选择科学的方式,使草原可以良好的推进建设工作。在草原建设期间,需要关注工作进行情况,及时发现区域经济与草原建设在发展中出现的问题,考虑到其对牧民与农民经济活动形成的冲击。草原建设工作进行期间,由于工作没有完全按照要求进行,导致牧民与农民的经济收入不断下滑,进一步激发地方民众对草原建设工作开展的抵触心理[2]。

在草原建设期间需要积极的开展宣传工作,使当地的农民与牧民可以发现草原建设与自身经济收益,在清楚认识到生态环境保护与草原建设对地区发展重要性的前提下,地方民众对草原建设工作的抵触情绪可以得到有效的控制。在草原建设工作进行阶段,应该确定建设目标,围绕建设目标制定工作方案,积极的开展退化草原治理工作,比如使用生物工程治理草原,引进草原建设技术与新品种。邀请各科研单位一同跟进草原建设工作,科研单位相互交流,围绕具体部位及时提出有效的发展对策。在科学的管控方式下提高生态保护工作效果。比如,地区农民与牧民在畜牧业发展中考虑到行业工作的进行,需要准备大量的草,农民与牧民清楚草原建设要求,调整饲养工作模式,将秸秆作为动物饲料,降低对草的需求量,推动草原建设工作良好的进行。

(二)草原保护

草原保护应该得到相关工作人员的重视,在推进草原可持续发展的背景下,增加草原病虫害防治工作的重视程度。在鼠害、病虫害防

治方面,灵活的采取作用方法,可以在鼠害、病虫害防治方面取得良好效果,防止草原面积因鼠害病虫害出现锐减的情况。草原管理部门应该在草原建设期间,围绕鼠害与病虫害问题,快速构建系统的监控体系,明确工作进行的方针,确定参与人员的责任,使各工作人员可以在管控要求下,完成病虫害、鼠害的防治工作。在草原监测阶段,应该清楚草原建设的各阶段情况,打造监控体系,掌握草原植物的生长情况并根据草原植被给出监测指标,随着监测方案的实施,结合工作进行情况,定期完善方案内容。

在草原建设中使用信息技术以及现代监控设备,完成草原建设全过程监控任务。考虑到监测工作对人员在技术操控方面有一定的专业要求,为提高工作人员的综合水平,需要围绕工作体系推进草原监测工作。另外,总控中心的人员可以根据设备反馈的信息,探究草原建设阶段出现的问题,找出原因并给出科学的管控方案,良好的跟进草原保护工作。

三、草原管理优化措施

(一)积极的开展草原保护宣传工作

在草原建设与保护工作积极推进的背景下,为增加大众对草原建设与保护工作的熟悉程度,相关部门可以通过网络平台宣传此方面的知识,让大众通过各类智能设备清楚与草原建设保护相关的知识,学习相关内容。开展多渠道宣传工作,还应该关注民众在草原管理法律法规方面的普及情况,定期播放与草原管理相关的制度内容,使大众可以清楚禁牧政策提出的意义,在清楚禁牧重要性的前提下,从意识层面认同国家颁布的政策,规范自身行为,为禁牧风气的形成提供条件。

在草原生态环境构建期间,需要对非法围垦人员进行惩处,按照规定要求进行处罚并完成后期教育工作。让该类人群可以认识到自身行为对草原生态环境形成的不良影响,纠正过往错误行为,从意识层面否定过去的行为方式,投身到草原建设保护工作中[3]。

(二)加大草原执法力度

在草原建设与保护工作进行阶段,需要分析工作存在的问题,同时针对部分人员滥砍伐、乱开荒等非法行为,相关部门应该完善执法系统,按照监管需要构建执法团队,加强制度实施力度,一旦发现违反草原法案的行为,快速找到责任人并进行惩处。除此之外,与各乡镇签署违法案件授权委托书,和公安药监等部门合作形成联合作业体系,打击违法行为,遏制滥砍伐、乱开荒等破坏草原生态环境的行为。

结语:

在我国社会高速发展的过程中,需要合理应用现代技术推动草原建设工作,完成草原保护任务。在草原发展期间增加对信息技术和大数据技术的应用程度,清楚草原建设状况,搭建科学的监控体系,一旦发现异常状况,可以结合掌握的信息编制解决方案,消除制约草原发展的因素,为草原可持续发展贡献一份力量。

参考文献:

[1]张建雄.我国草原建设与保护工作存在的问题及对策[J].乡村科技.2020.245(05):120-121.

[2]买买提·热合曼.草原生态保护和建设现状,存在问题及建议[J].农家致富顾问.2020,000(008):272.

[3]才郎扎西.草原建设与保护工作的措施及发展探讨[J].农家科技:中旬刊,2020,000(003):64.